Lietuvos mokiniy dvidesimt antroji astronomijos olimpiada
Atrankinis etapas
VI — VIII klasiy mokiniai

1. Koks objekty tipas? (10t)

Susipazinkite su Siy dangaus objekty sarasu:
1)Europa, 2) Cerera, 3) Plutonas, 4) Kampainis, 5) Titanas, 6) Haumeja, 7) Rozete,
8) Paladé, 9) Krabas, 10) Eridé.
Atsakykite j Siuos klausimus:
a) Kokiam tipui priskirtuméte Sio saraso dangaus objekty dauguma? ISvardinkite juos.
b) Kuriam tipui priskirtuméte Sio saraso dangaus objektus, kurie neatitinka (a) tipo?

2, Iki Ménulio ir atgal (15t)

Atstumas iki Ménulio gali buti labai tiksliai iSmatuotas lazeriu apsvietus vieng i$ SeSiy
Siuo metu Ménulyje veikianciy veidrodziy ir tiksliai nustacius trukme, per kurig Ménulj pasie-
kia ir i$ jo sugrjzta atspindétas lazerio signalas.

a) Kokj maziausig atstumo iki Ménulio pokytj galima nustatyti, jei laikg iSmatuotume
vienos pikosekundés (1 ps = 10712 s) tikslumu?

b) Kiek karty Sis atstumas yra mazesnis uz Ménulio orbitos didZiojo pusasio atstumg?

3. Kur niekada nenusileidzia (nepateka) Kapela (10t)

Kuriose i$ lenteléje nurodyty geografiniy platumy Kapela (a Aur, VeZéjo a), kurios dek-
linacija § = 46°00’, a) niekada nenusileidzia? b) niekada nepateka?

A B C D E F G
55°00' N 44°30' N 55°00’ S 44°30'S 65°00' N 43°30' N 43°30" S

N — (North) Siaurés platuma; S — (South) piety platuma.
Atsakymai turi buti pagristi skai¢iavimais.

4. Asteroido greitis (10t)

Asteroidas, kurio vidutinis atstumas nuo Saulés 2,362 au (astronominiy vienety), apsk-
rieja aplink Saule per 3,629 Julijaus metus. Apskaic¢iuokite vidutinj asteroido judéjimo greitj
aplink Saule km/s.



5. Teleskopy kampiné skyra (15t)

ALMA radioteleskopy gardelé yra viena didziausiy pasaulyje. Jg sudaro 54 radiotelesko-
pai, kuriy kiekvieno parabolinés antenos skersmuo 12 m, ir 12 radioteleskopy, kuriy kiek-
vieno antenos skersmuo 7 m. Radioteleskopai paprastai veikia radiointerferometro rezimu;
maksimalus atstumas, kuriuo gali buti atitolinti radioteleskopai vienas nuo kito — 16 km. Di-
dziausias Siuo metu statomas optinis teleskopas yra 39,3 m Ekstremaliai didelis teleskopas
(ELT). Palyginkite Sio teleskopo ir ALMA radiointerferometro teorine kampine skyra. Tar-
kime, kad su ELT stebéjimai atlieckami 0,5 um, o su ALMA radiointerferometru — 0,5 mm
bangose.

Pastaba: Fizikinés ir astronominés konstantos pateiktos lentelése 3-4 p.



Fizikinés konstantos

Konstanta Simbolis | Verté Vienetai
Sviesos greitis vakuume c 2,99792 - 108 m-s~1
Gravitacijos konstanta G 6,67430-10711  |N-m? kg2
Saulés duomenys
Parametras Simbolis | Verté Vienetai
Regimasis vizualinis ryskis Vo -26,74 ryskis
Absoliutusis vizualinis ryskis My +4,83 ryskis
Regimasis vidutinis kampinis skersmuo S0 32 kampinés minutés
Masé Meo 1,989:10°° |kg
Vidutinis spindulys Ro 6,957-10% |m
Zemés duomenys
Parametras Simbolis Verté Vienetai
Masé Mg 5,972-10* kg
Pusiaujinis spindulys Rg 6,378-10° m
Atmosferos slégis ties jiiros lygiu 101325 Pa
Atmosferos refrakcija ties horizontu 35 kampinés minutés
Ekliptikos posvyris j dangaus pusiaujg € 23,44 laipsniai
Sauliné para, para (diena) ;2 400,0 lsl
Zvaigzdiné (sideriné) para ;2’1963 : g; lsl
Atograziniai metai 36,2422 7 d
3,15569-10 s
Zvaigzdiniai (sideriniai) metai 356155%2341 o7 g
Julijaus metai a 36,2500 d
3,15576-107 S
Ménulio duomenys
Parametras Simbolis  |Verte Vienetai
Regimasis vizualinis ryskis pilnatyje V¢ —12,74 ryskis
Maseé M¢ 7,346-10* kg
Pusiaujinis spindulys R¢ 1,738-10° m
Orbitos didysis pusasis ag 3,844-108 m
Orbitos posvyris j ekliptika 5,145 laipsniai
Sinodinis ménuo 29,53 d
Zvaigzdinis (siderinis) ménuo 27,32 d




Astronominiai atstumo vienetai
Astronominis vienetas, simbolis au [astronomical unit (au)]:
lau = 1,4960- 10 m
Parsekas, simbolis pc [parsec (pc)]:

1 pc =206265au = 3,0857 - 101° m
Sviesmetis, simbolis ly [light year (ly)]:
11y = 0,3066 pc = 9,461 -10° m

Kampai ir kampiniai atstumai

Matuojami laipsniais (°) ir jo dalimis — minutémis (') ir sekundémis ("), arba radianais (rad).
1° = 60" = 3600"
1rad = 57,2958° = 206265"
Kampas o vadinamas labai mazu kampu, jei
a < 0,0lrad = 34',4
Labai mazy kampy atveju galioja §i taisyklé:
sina=tga=a
Pastaba: taikant §ig taisykle kampas a turi biti iSreikStas radianais.



